秋风最早出现在《诗经》里。"蒹葭苍苍,白露为霜。所谓伊人,在水一方。"一下子就让我们感受到浓浓的秋意,虽然没有看见秋风的字样,但却看见了白露为霜的清晨,悄立于秋风及蒹葭中在水一方的伊人。看到了阵阵起伏的芦苇在几千年的诗经中吟唱。

"袅袅兮秋风,洞庭波兮木叶下",这是两千八百年前《九歌》里的秋风,屈原对着秋风中的洞庭,看树叶纷飞飘零,风刮起屈原的衣襟,霜天冷峭,汩罗江远远地像一条长长的衣带,在秋风里,"众人皆醉我独醒",不知有谁知道诗人在秋风里的悲悯情怀?

秋风总是和高高的天空、飘零的树叶连在一起。同样,秋风在三国时代的天空中也吹得那样强劲。曹植的两句"高树多悲风,海水扬其波。"脱俗而睿智的文风,苍凉而雄劲的意境,读起来语出皆惊。秋意在诗中这样骨气充盈,淋

漓悲壮,一下子就让人过目不忘。

而曹操作为富于理想、人文怀抱的诗人、政治家,秋风也更为突出,在千古名作《步出厦门行·观沧海》,我们看到了一个不能忘记的意象:"东临竭石,以观沧海;水何澹澹,山岛竦峙;树木丛生,百草丰茂。秋风萧瑟,洪波涌起,日月之行,日出其中,星汉灿烂,若出其里。"这首诗的写作背景是他击败袁绍得胜归来,喜悦之情溢于言表。公元 207 年的曹操跃马扬鞭,登山观海,面对在秋风中涌动的大海,心情也像汹涌的海浪一样澎湃,浩淼接天,在曹操的秋风里,人们只看到他"老骥伏枥,志在千里"的胸襟,却丝毫没有凋衰感伤的情怀。

杜甫的秋风又让人感受到另一种复杂的感受,"风急天高猿啸衰,渚清沙白鸟飞回,无边落木萧萧下,不尽长江滚滚来",杜甫时代的秋风,不禁让人扼腕可惜,据考证,这首《登高》选自《杜少陵集详论》,当时的杜甫在公元767年寄居夔州也就是重庆奉节县,在江边的高山上,诗人面对的是瑟瑟的秋风,滚滚的江涛,耳边是风声,猿啸,长年飘泊,老病哀愁,杜甫把自己的一腔无奈写给了秋风。

如果说杜甫的秋风给我们的印象是悲愤的,那么宋代陆游的秋风却是壮志未酬的感慨,"早岁那知世事艰,中原北望气如山,楼船夜雪瓜州渡,铁马秋风大散关,塞上长城空自许,镜中衰鬓已先斑,出师一表真名世,千载谁堪伯仲间。"那两次胜仗,一次在大雪纷飞的瓜州渡,宋军击溃了金主完颜率领的企图南下的大军,而另一次则是在陕西宝鸡西南,在阵阵秋风中,同仇敌忾的宋军铁蹄所向披靡,然而,秋风依然,却只有两鬓飞白,只有秋风浩荡的时候,心中才有涌起千军万马的铁骑,陆游的秋风是那样豪迈、雄健。

同样不能忘记的是秋瑾的秋风,1907年7月13日下午,女侠秋瑾被捕,7月15日凌晨被杀于绍兴府闹市轩亭口,秋瑾被押到绍兴知府衙门后,当时在知府衙门大堂上受到严刑,秋瑾挥笑写下了"秋风秋雨愁煞人"七个大字,在绍兴慷慨就义,时年31岁。

往事越千年,秋风劲吹了这么多年,我们在诗人毛泽东的秋风里,得到了全新的新意,1929年的秋天,毛泽东在上杭指导闽西根据地的土地革命运动,写下了那首著名的《采桑子·重阳》:"人生易老天难老,岁岁重阳,今又重阳,战地黄花分外香。一年一度秋风劲,不似春光,胜似春光,廖廓江天万里霜。"一年一度秋风劲,毛泽东登高远望之际,面对秋天的景色,充满了豪放乐观的豪情,在秋风的劲吹里,一切是放眼辽阔江天,显得生机勃勃,让人心胸为之开阔,在诗人毛泽东信笔挥洒的秋风中,折射出超越古人的独特的精神气质和思想境界。

也就是些普通的石头形状呆板 且没有什么特色,上面还覆盖些黄 土。凸显着一种魅力的东西,就是陕 北男人们奇怪的目光,他们一旦瞅 中了山崖下裸露的泛青灰色种形。 心里就描绘起大大小小各种形态的石狮子。在陕北绥德,雕刻石种 的手艺养活了数不清的工匠,这种 日月雷电交响中的精华,铸造了一 代代绥德男人的手艺灵气。一头出 不穷的风景。

但我在绥德一座荒芜废弃的孤庙门前,看到一尊笑狮。据同行的一个友人介绍,这座孤庙是一个要饭的人主持修建的,里边供布袋和尚——那个有名的弥勒佛。神是笑佛,自然配个含笑的狮子是十分恰

当的搭配,如果立一尊威严的怒狮子,就破坏了神圣的和谐,那个弥勒佛也会失去应有的仁慈和可爱。我十分惊叹雕刻笑狮的那位不知名的工匠,是用一种什么样的彻悟,惟妙惟肖地让石头如花朵一样绽放笑容的?

冰冷的石头本来没有感情,凶残的狮子也不会发出仁慈的笑容。是一颗不泯的慧心和一双善良的眼睛,在灵巧的双手敲凿下,在只可意会不可言传的润湿心肺的把玩摩揣中,才达到含笑的那种境界吧。凶相毕露的狮威 往往给世人昭示出永恒的

威,往往给世人昭示出永恒的权利 与地位,狐狸还想借助老虎的余威, 走在虎前让百兽匆匆逃离。何况人 借狮威,神仙也骑狮子游走各地,证 实一种世俗的凭借关系。然而笑狮 的神态是坦荡不羁的,笑狮的神韵 里有人类的细腻和温柔,有人性中 包藏不住的慈爱和娇情。即使是两



散文 □文/党长青

狮啃绣球的耍逗,也没有眼前这尊 笑狮心花怒放的表情。我看过雨果 写的《笑面人》,那是罪恶把人脸相 极度的摧残形式,变态的笑容演示 着人世间悲惨的捉弄。笑狮大约品 味了那副对联:"笑口常开,笑天下可 笑之人;大肚能容,容世上难容之 事。"它不朽的忍耐力是对风的抵

抗,对雨的迎送。它神奇的昭示性是对烈日的顶撞,对雷电的磕碰。石狮以永久的笑容把时间凝固在丰富多彩的观赏者眼里,让人们去想像弥勒佛的微笑到底比蒙娜丽莎的微笑——有多少复杂的情调。

笑的含义是思索不尽的,

正如阳光的味道是品尝不清的。 当我用照相机摄下笑狮的镜头时,发现笑狮的牙齿很短很短,几乎 只有个牙齿的轮廊。我忽然明白了: 假如笑狮的嘴里露出伶牙利齿,像 头上绑着刀子的战犯那样难看,那 么这尊狮子无论笑得多么灿烂,它 只会让你想到吃人的野兽难扮真实 的和善。

斧、锯、凿、钻,磨合着青石的灵气和心脉,聚拢着工匠的神经和意念,才可以创造出如此绝伦的精品。能把狼画成羊一样柔美的画家,说明他有把丑恶转化为壮美的才气;能把英雄般的狮子雕塑成弥勒佛一样含笑的石匠,证实了一种巧夺天工的艺术

人间奇迹除了大自然的鬼斧神 工造化外,谁还敢漠视人的非凡创造? 笑狮的情结告诉我.民间的思想 不仅仅是浩浩荡荡的芦苇,精美的 石头会说惊天动地的话语。

陕北的群山,是一座座沉默的

有些人我们永远都无法去忘记, 因为他深藏于内心。有些人我们常常 和他在一起,记忆却从来没有为他停 留一分或者一秒。

——题记 我十八岁的时候, 住在这座城 市的小南门,小南门里有个红缨路, 在那里我渡过了稍纵即失的青春年 华。常常在远离父母的夜晚,一个人 读书、学习,当夜很深的时候,累了 倦了打开窗户看看星空, 呼吸新鲜 空气,是我的一大享受。不知从什 么时候起,我发现对面的住宅楼里, 淡绿色的窗帘里映着一个头发乱蓬 蓬的剪影,嗬,他是在备战高考吗? 或者在迎接另外一种更为严峻的考 验。在窗前,我一会儿把他想象成青 春学子,一会儿还把他想象成一个 考古学家,在灯下用显微镜仔细地 研究他收藏的宝贝。清风伴随着我 的猜测飞翔, 而对面的剪影大多数 时候都是一个姿势,坐在那里,抑或起身拿东西。有时候自己因为其他事情晚归了或者一整天都出去疯玩,在回家的路上总是跟自己打赌,那个人还在不在窗前?他是个哲学家还是作家,或者一个真正的思想家?或者下岗工人在窗前做事情,种种的思绪使我对每一个夜晚都充满

一窗灯火

■散文

了热情的期待。

以后搬家了,我爱上了一个人,还是一个人常常在灯下读书或者写作。他没有告诉过他们家的具体方位,也没有说过他们家到底是什么颜色的窗帘。深宵的灯火里,我常常

把青春年华里看到过的那个剪影和他的身影重叠。也常常和过去一样,在心里跟自己打赌,此时他是否在窗前? 伏案笔耕或者看书? 我的想象太过于贫乏,不能够立体地全方位地辐射他的一切,但是内心里的波涛翻滚,思绪停留在他曾经讲过的

一句幽默的话,一声问候里。 今天我坐下来,在秋风里 回顾往事,似水年华尽逝。那 个熟悉的淡绿色的窗户和陌生 的人,那个让我怦然心动,真 正醉过的人,都成了往昔。但 是他们却都在我的记忆里,无 论是铁轨的卡嗒声还是飞机的

思是铁机的下格声还是《机的 轰鸣声,走过了再远的路程仍不禁 回头再望,哦,就是那一窗灯火, 灯火里的剪影一次次地牵扯动着我

记忆永远都不会老,它会珍藏一切岁月的佳酿。



青海湖畔 柳影 摄

故乡是大平原,多槐树。槐树耐旱、喜阳,适宜于平原地 区生长。因而,我幼时的家乡,最多的树木就是槐树,路旁、沟 边、篱前、屋后,随处可见槐树挺拔蓬勃的身影。

柳树是报春的使者,槐树做不成使者,倒像个龙钟的老人,行动总是慢半拍,左一场春雨,右一阵暖风,它都无动于衷。直至四、五月份它才发芽,光秃秃的树枝上萌发一点点绿,像老人布满皱纹的脸上漾出的一点点笑意。一旦有了开端,它倒也不甘落后,一天或者两天,三天或者五天,在你不经意间,它已是绿盈满枝,一片葱郁了。

不过,引人注意它存在的却是槐花。某一天,你走在乡间的路上,咦,从哪里飘来一股香气呀?循香望去,原是槐花开了,一串串白色的小花像小小的蝴蝶飞舞于枝头,花香悠悠四散,把整个乡村都氤氲得香气缭绕。

家乡人珍视槐树,并非仅因它的花香,它的花不但好闻, 而且还可以吃。说来你也许不信,槐花生的、熟的都可以吃。

想急槐树

■散文 □文/王海椿

在那饥饿的年代,乡间人干活累了饿了,便爬上路旁的槐树, 摘下几串槐花,放到嘴里就吃,甜津津、香馥馥的,绝对可以抵挡饥饿。

更多的时候,是把盛开的槐花成串成串地敲打或摘下来,放在铁锅的沸水中一烫,然后捞起,挤去水分,放在柳篮或竹匾里晒成干花,佐以姜葱等配料包馒头,堪称美味。家乡有一首歌谣:夏天到了,槐花香了,吃馍馍了,有力气了……

我对槐树的偏爱,因为它和我在乡下的生活密不可分。凡 需木头做的东西,槐树大都能派上用场。在乡下很长一段时 间,我休息坐槐树打的凳子,吃饭趴槐树打的桌子,干活用槐树安的锨柄......槐树的枝上长着下宽上尖的刺,我常把它扳下当图钉用,贴年画时用它将年画的四角往墙上(那时乡下多土墙)一固定就可以了。童年的夏天,我常和童伴徐心悦在槐树的浓荫下玩,我把槐树的叶子摘下来,含在口中吹出啾啾的鸟叫。心悦忽闪着大眼睛,听得人了迷。我和她还在土垒起的小桌子上,用泥巴包槐花饺子,这也许算得上是我童年唯一过家家的游戏。后来看《天仙配》才知道槐树还是成人之美的大媒人。可惜心悦在我读高中时就嫁人了。我离开家乡后很少再见到她。

前不久回乡,让我失落的是,家乡的槐树越来越少了,几近绝迹的境地。原因是槐树成材期长,从小树到成材要一、二十年,还有,槐树木质坚硬,打制家具费工、费力。如此,槐树就被一些速成树种代替了。

在这个什么都讲速成的年代,槐树也成了牺牲品。悲夫!

陕西蒲城国家粮食储备库位于蒲城县城东南 10 公里,占地面积 108 亩,现有干部职工 59 人, 共有仓库 31 座,仓容 55350 吨。近年来,库委会 领导班子坚持以邓小平理论和"三个代表"重要思 想为指导,依靠职工群众,不断加强民主管理与库 务公开,积极探索促进劳动关系和谐发展的途径和

办法,强抓储备粮管理工作,形成了以人为本,和谐发展的工作格局。使干群关系密切融洽,企业活力进一步增强。企业先后荣获"省级先进企业"、"市级文明单位",陕西省财贸系统"先进职工之家"、"诚信服务最佳单位"、"厂务公开先进单位",被陕西省总工会评为"安康杯"竞赛"优胜企业"。库主任宋引进同志被蒲城县委、县政府授予"诚信企业家"称号,2007年被评为陕西省厂务公开、民主管理先进个人。

在推动和谐劳动关系建设中,库委会成立了以库主任宋引进 同志为组长、工会主席李清芹同志为副组长的创建活动领导小 组。领导小组立足储备库实际,站在有利于企业,有利于职工的双 重高度上,制订了创建工作方案,并严格按照《劳动法》、《工会法》、 《劳动合同法》等法律法规规范用工行为,促进企业完善经营、管 理,充分调动、发挥职工和企业经营者两方积极性。储备库还结合 企业自身经济状况,对职工在工资分配上实行工效挂钩,体现多 劳多得。例如在夏粮收购中,为了提高职工积极性,早日完成收购 计划,采取与职工平等协商的办法,一致通过以完成任务的数量 作为当月工资和奖金发放的依据。同时,储备库在加强职工劳动 保护、职工培训和提高职工综合素质上下大功夫。每年组织全体 职工进行两次全面体检,并专门组织女职工进行妇科病检查。对 于特殊工种,如仓储保管人员,按时发放进仓费、熏仓费,发放劳 保用品,不安排职工进行超负荷工作。近来,库委会积极组织广大 职工学习党的十七大精神,深刻领会科学发展观内涵,注重对职 工进行"三个代表"重要思想教育、"八荣八耻"社会主义荣辱观教

和谐促发展

育、保持共产党员先进性教育,组织职工学习《中央储备粮管理条例》,学习粮食收购新标准,并积极安排职工多加中储粮西安分公司组织职工中广泛开展了"争做知识性职工"活动,职工队伍科学文化素质和专业技能水平得到不断提高。

在企业管理上,储备库 实行分工负责制,明确库主 任是粮食安全储存第一责任 人,对库存粮食的安全、数 量、质量负责。并以基础管 理工作为重点,结合仓储工 作各环节,细化了粮情检查 工作流程,粮食入库工作流程,常规熏蒸工作流程,从

测温、感官鉴定到取样化验严格按流程进行。对仓储人员进行 半军事化管理,规范"一口清"报告词,同时进行了帐、表、 卡的规范填写培训。达到报表准确无误,轮换合同规范合法。 在每月接受中储粮蒲城直属库两次检查的同时,结合库里联查,

中储粮蒲城国储库工作略记 不断改进工作,及时完善, 阳,



不断改进工作,及时完善, 促进仓储工作稳步发展。在 进入中储粮体系后,储备库 全体员工在主任宋引进的带 领下,加强学习,严格管 理, 开拓创新。要求每一位 员工都必须认真思考,准确 给自己定位, 充分认识中储 粮工作面临的机遇和挑战。 要时刻把"两个确保"、 "三个维护"放在重中之重, 作为中储粮工作的出发点和 落脚点,并在旧的规章制度 的基础上,重新修订和完善 了考勤与请休假制度、学习 与工作生活制度、车辆管理 制度、卫生制度、安全用电 制度等,并由职工大会讨论 通过,予以实施,强化了责

任,提高了效率和效益,为有效开展各项工作奠定了基础。 储备库不仅从粮食收购、储存、销售、运输及财务管理等环节 人手,制定切实可行的仓储管理办法、财务管理办法、经营管理办 法,而且在粮食收购工作中,公开收购政策、公开收购价格、公开 质量标准、公开服务承诺,做到敞开收购,随到随收、随收随结,方便售粮群众。今年的夏粮收购任务十分艰巨,在此情况下,库领导审时度势,及时决策,同时召开库委会,认真研究分析,制定了一套切实可行的收购工作方案。针对今年轮换任务大、区域内粮源少的实际情况,多次组织下乡设点人员到黄新庄、高

阳、孙镇以及平路庙粮食收购点联系粮源。同时,加强同周边粮食收购经纪人联系,为他们提供一切尽可能的服务,充分发挥他们在粮食收购中的主力军作用,以加大收购量。严格按照质量标准,对符合质量指标的粮食敞开收购,对杂质、水分稍大的小麦,通过协商扣水,扣杂的办法进行处理,经加工整理晾晒后人库,对质量较差的,坚决不予收购。通过对入库的12*、15*、18*、22*仓小麦进行综合抽样鉴定,各项指标符合国家三级标准,全部达到了中央储备粮质量要求。收购工作得到了中储粮西安分公司以及巩福生总经理的高度肯定。他在讲话中谈到:浦城国储库在夏粮收购中,采取任务分解落实到人,从主任到员工,人人身上有重任,保证在第一时间抓住了粮源,率先完成了夏粮收购计划。

全库设施和储粮条件的不断改善,是储备库工作的又一亮点。近年来,库委会累计投资 332 万元用于仓储设施改善。安装了粮食出入库及中储粮信息管理系统、汽车电子衡两台,给26 个地下仓全部安装了机械通风管道,自筹资金 180 万元新建一座 5000 吨集环流熏蒸、机械通风、微机测温为一体的现代化高大平房仓已投入使用,投资 95 万元对化验室、老仓房墙面、仓面、职工宿舍楼等进行了维修,购置了大型清杂及输送设备,制作了关于企业精神和粮食安全的宣传标语,空闲地种植了花草树木,企业形象得到了日新月异的变化……

蒲城国储库在中储粮西安分公司、蒲城直属库等上级业务部门的正确带领下,斗志昂扬,信心坚定,他们以更活跃的思想,饱满的激情为更加艰巨的工作和目标正大步前行。(文/王超 石春艳)

5 次面工人都

欢迎订阅《陕西工人报》

倾听声音 关注需求 捍卫权益

心系职工——《陕西工人报》永远的追求

陕西省一级报纸 国内统一刊号: CN-61-0015 邮发代号: 51-7 全年定价: 147元 (请用户在所在地市、县总工会或当地邮局订阅)